

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kassuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyitvatartás: szombat 20 krajczár.

kaponyai csata emléke.

A „Nemzeti Casinó” előtti téren már nagyban készül az az emlékmű, amely a szabadságharcban elesett hősök örök dicsőségét fogja városunkban jelezni.

Örömmel tekintük már most is arra a hatalmas kőpódiumra, annál is inkább mert városunkban ez az első emlékmű, amely dicsőségünk fényes korának emlékéül lesz felállítva, és elismeréssel adózunk azoknak, akik fáradozásának sikerült ez emlékművet megalkotni.

A külföldnek — különösen Németországnak alig van kisebb városa is, ahol a nemzeti kegyelet adójául né állítottak volna fel ilyen emlékműveket.

Magyarország pedig, amelynek történelme elég gazdag, s melynek földje majdnem mindenütt a hősök vérével lett áztatva — még alig tett e részben valamit, s maga fővárosunk is elég nevezetes arról, hogy hazafias szobrok és emlékjelekben milyen nagyon szegény.

Ugy értesülünk, hogy a kaponyai emlékművet október elején akarják leleplezni.

Október 6-ika nagyon jó alkalomnak kínálkozik erre, nemcsak azért, mert e napon van az egész országban az általános nemzeti gyásznapi fordulója, — hanem mert az 50 éves forduló is aznap lesz, és az egész országban mindenütt e napon ünneplik azokat, akik dicső szabadságharcunkban estek.

Mi tehát kétszeres ünnepnapot ünnepehetünk e napon. Első sorban is csatlakozunk az általános országos gyászünnepléshez, — a mely az aradi vértanúk emlékének szól, másrészt pedig a saját városunk hő fiainak dicsőségét is megünnepejük akkor, amidőn e gyásznapon emlékezünk meg róluk azzal, hogy az emléktűkre felállított emlékművet leleplezzük.

Addig úgy tudjuk az emlékmű is el fog készülni és szebb napon alig is avathatnók fel a hazafias emlékjelet mint éppen október hatodikán.

Azon feltevésben vagyunk, hogy az intéző körök is úgy akarják ezt megcselekedni, — de azért mégis nem tartottuk ezt fölöslegesnek figyelmükbe ajánlani.

Különfélék.

Bomlik az új gymnasium.

Már a legelején megnyugtatom a nagyérdemű közönséget, hogy csak egy kis mallerbomlásról van szó.

És hát egy jól megcsinált kétszáz esztendő épület mallerja nem hullik le; az ilyen „csékélység” legtöbbször az új épületeken esik meg.

Hogy azonban én mégis olyan nagy feneket keríték ennek az igazán csékélységnek, azért van, mert jobb szerettem volna, ha az a bizonyos négy csilagos táblát tőrő angyal pottyán le a díszterem túlnansó falának párkányáról.

Tényleg nem történt egyéb, minthogy egyik tanterem plafonjáról vagy ha úgy tesszük mennyezetéről — lekiváncozott néhány kiló maller — le is zuhant, anélkül azonban, hogy egyetlen diákot is agyonütött volna.

Ez persze a maller baja. Egyebekben pedig a díszes épület teljes egészének örvend, dacára annak, hogy több mint négy hete teljesen kész. Q.

A Magyar orvosok és természetvizsgálók XXX-ik vándorgyűlésének Bosznia és Hercegovina kirándulása.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárcája. —

Írta: DR. BÉKEFFY GYULA.

(Folytatás).

Jó magam pedig ez idő alatt megsérült lábamat borogattam a Bosna Hotel egyik szobájában, és nem vehettem részt a népünnepély örmeiben, sőt a tenisz pályához sem mehettem el, ahol társaságunk vezetőségét bemutatnák kegyelmes asszonyunk Kállayné Bethlen Vilma grófnak.

A délután folyama alatt társaságunkat az a kiváló megtiszteltetés is érte, hogy a bosnia hercegovinai országos kormány főnöke Párol Appell János ó nagyméltósága, és a tegnap megátogatott kormánytanácsos urak látogatásukat visszaadták, s meghívtak a szeptember 4-én este az országos kormány által rendezett diszvacsorára.

A népünnepnek egy hirtelen támadt zivatar végét vetette, és a tűzjátékot, — melynek piéce de resistance-a a felséges uralkodónk nevének kezdő betűivel ékített transparent volt — már csak fődött helyről nézhetjük.

Nemskóra egybegyűlt a társaság és megindultunk a Hungaria szálló felé kegyelmes asszonyunk udvarlására. A lépcsőn valamennyien

elfoglaltsággal mentünk föl, amit azonban az osztatlan öröm érzete váltott föl, mikor megpillantottuk az egész Bosznia és Hercegovina legtisztelietebb és legszeretetebb úrnőjét, ki nyájas mosolylyal nyújtotta kezét honfitársainak.

A boldogság és büszkeség együttes érzete velt erőt rajtunk, mikor megdöglöttünk, hogy az előttünk álló jóságos nentő bölcséjét is ott ringatták, ahol a miénk, és a mi házámból áradt a szeretet és áldás isteni sugára a bosnyákok födjére!

A cserle alatt örömrünk csak fokozódott, kegyelmes asszonyunk és kedves leányai magukhoz emelték valamennyiünk lelkét, megteremtve bennük a hálát és kegyeletet.

Sok szó esett e beszélgetés alatt a híjelinei heroismusról, a bosnyák nők sorsának javításáról, s különösen arról, hogy a megszállott tartományok kulturális fejlődésének alap oka között reá lehet mutatni azokra a humanitarius intézkedésekre is, melyek az üdizei Hungaria szálló emeleti termemeiben születtek meg, és amiknek halásossá tételét ugyane helyről mozdítják elő gondos kezekkel, és anyai szeretettel.

Nehéz szívvel vettünk búcsút az emberszeretettel eme magasatos tányjától, talán több időt is töltöttünk ott, mint amennyit az illem megengedett volna, de a felmagasztosult

egyén tünteti magát a társas érintkezés szabályain, és csak lelkes marasztaló szózatára hallgat.

Szeptember 4-én a reggeli órákban a szarajevói dohánygyárba mentünk ahol az előzőeken igazgató bemutatta a megszállott tartományok dohánytermekének feldolgozását minden részleteiben. Örömmel tapasztaltuk, hogy a benszüllött munkások is ép oly ügyesen végzik teendőiket, mint a külföldi elömlunkások, nemkülönben örömlunkre szolgált az is, hogy a munkások hygieniájára vonatkozólag minden szükséges intézkedés meg van téve.

A dohánygyárból a társaság nagy része az országos kórház megtekintésére indult, kisebb része pedig — melyhez a hölgyek is csatlakoztak — a város egyéb nevezetességeit szemlélte meg.

Az országos kórház a Hamam patak fölötti magaslaton pavillon rendszerben épült és felszerelése a legmesszemenőbb hygienikus kívánalmaknak is megfelel. A kórház Dr. Kohler Géza egészségügyi tanácsos vezetés alatt áll, ki az intézetben bent lakik s a 15 tagból álló orvosi kar működését szakszerűen ellenőrzi. A rend és tisztaság miniszterü, az ápoltak dicsérik a jó élelmezést, ellátást és gondos kezelést.

(Folytatás következik.)

— **Változások bíróságunknál.** Jövő év első napján tudvalevőleg életbe lép a magyar bíróságoknál is az esküdtészeki intézmény. Aminek folytán a bírói kart szaporítják. Törvényeszekünk és járásbíróiságunknál most kivéve egy albírói állást — a létszám teljes, de az új intézmény életbe lépte alkalmából a mostani erő nem fog megküzdeni a nagy munkával, és így valószínűleg több bírót fogunk kapni. A jegyzői karból tudtunkkal négyen már legközelebb albírákká nevezetnek ki.

— **Köszövény.** Daczára annak, hogy fentartással közöltük a hírt, amelyben leirtuk a legutóbbi rendőri esetet — több fővárosi lap olyan értelemben közölte a Terbe Vincze megtámadtatását, mintha abban a polgármesternek Mamusch Lázárnak része volna. Tartozunk az igazságnak azzal, hogy hivatkozva a már megejtett vizsgálatra és más tekintetben magának Terbe Vinczének előadására, — hogy semmiféle jel nem mutatott arra, hogy polgármesterünk ebbe a dologba bármi tekintetben is befolyt volna. Ennek a lehetőségét már eleve kizártuk tekintettük és nem is lehetett célunk a polgármestert ilyesmivel meggyanúsítani.

— **Új ügyvéd.** Dr. Matievics István a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt az ügyvédi vizsgát letette, iródját helyben megnyitotta.

— **Magyar hitzónok.** A helybeli zsidó-templomban holnap dr. Kiss Arnold veszprémi főrabbi idevaló barátai meghívása folytán magyar szónoklatot fog tartani. Dr. Kiss Arnold országos nevű hitzónok és író a „Mirjam” című gyönyörű imádságos könyv szerzője.

— **Demerázt Albert** f. é. szeptember 19-ikén 84 éves korában elhunyt. Temetése tegnap délután volt.

— **Párbaj a törvényszék előtt.** Tegnap délelőtt tartott végtárgyalást Crainicean Mihály elnökölte alatt a kir. törvényszék azon pisztoly párbaj miatt, amelyet Jakobsch Gyula gazdasági tanácsnok és Vincze György nyug. gazdasági tanácsnok f. é. márczius 7-ikén a deszkási erdőben megvívta. A kir. törvényszék Jakobschot 8 napi Vinczét 10 napi államfogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Házasság.** Gugánovics Máté az osztrák magyar bank hivatalnokka ma délután esküdött örök hűséget Vass Mariska kisasszonynak, Vass Ádám vendéglős leányának.

— **Eljegyzések.** Gaál Ferencz az osztrák magyar bank hivatalnokka eljegyezte Lénárd Málka kisasszonyt. Örv. Lénárd Istvánné leányát, néhai Lénárd Máté Szabadka városi főispánjának unokáját. Szuknovics Alajos eljegyezte Csovics Ilona kisasszonyt Szabadkán.

— **Nincs német tanár.** Már tudniillik a mi főgymnasiumunkban a német nyelv és irodalom tanszéke üres. — Miklósy Ferenczét megválasztotta ugyan az augusztusi közgyűlés erre az állásra, ámde ugyancsak Miklósyt kinevezték valamelyik állami főgymnasiumhoz is és ő inkább vállalta el azt az állást, mint a szabadkai. Már pedig akármilyen h. . . . is a német, annak a magyar diáknak bizony meg kell tanulni a nyelvét, meg kell ismerni az irodalmát és hát nem lehet szépirás vagy rajzzal pótolni. Most még az év elején vagyunk, gyorsan utána kell látni és a német tanszékre rendezési tanári állást szervezni mert bizony megeshetik, hogy a helyettes, czimzetes és egyéb ideiglenes mineműségű állásokra nem fog pályázó akadni — akkor meg a diákok akadnak meg.

— **Halálozások.** *Beinhauer Lajos* kereskedő, hosszas szenvedés után f. évi szeptember 20-án életének 58-ik évében elhunyt. Hült tetemeit ma délután helyezték örök nyugalomra a helybeli izr. sírkertben. — *Spvio Tivadár* mérnök f. hó 19-ikén hosszas betegség után elhunyt. Temetése tegnap délután volt barátainak és ismerőseinek nagy részvétele mellett.

— **Hock a zsidók választottja.** Az „Alkotmány” azt igazolja, hogy Hock Jánost a zsidók választották meg plebánosnak. Kiváncsiak vagyunk tudni, hogy e miatt Hock János köser háztartást fog-e vezetni és hosszú napkor fog-e bőjtölni, az „Alkotmány” bizonyára elvárja ezt tőle.

— **Árvíz-veszély Bácskában.** A Dunai áradások vármegyénket is komoly veszélyek fenyegetik. A megye alispánja a miniszteriumtól vett rendeleteket és fenálló törvényes utasítások értelmében a lögmesszebbmenő intézkedéseket tette meg az árvíz-veszély elhárítása érdekében. Az árvíz veszéllyel fenyegetett kényesebb pontokon állandó védelmi munkálatok végeznek a zombori kir. folyammérnöki, kir. állam-építészeti hivatali mérnökök. A közvetlenül Zombor várost érdeklő gátak megtekintését Gergurov Milán városi főmérnök végzi. Az érkezett hivatalos jelentés nagyon kedvezőtlen adatokat tartalmaznak a Duna folytonos növekedését illetőleg. Mult héten csütörtökön és pénteken Bezdánál egy-egy méterrel nőtt a víz. A legnagyobb vizálás a hó 26-17-én lesz.

— **Új Sajtóper Szabadkáról.** A Szegedi Napló írja: Vásárhelyről került ki eddig a legtöbb sajtópörre való anyag, mely most, hogy a szocialisták buzgalmodása alábbhagyott, fogyatékán van. Ellenben Szabadka szépen vezet és elfoglalja a szomszéd magyar város helyét. Ismét onnét jött a legújabb sajtófeljelentés Terbe Vincze, a szabadkai „Népszava”, szerkesztője ellen, kinek ezzel nyolczra szaporodtak föl sajtópörrei. Eddigi panaszos, Schmausz Endre főispán és Mamusch Lázár polgármester mellé most Szerajics Tivadár szabadkai lakos sorakozik, aki becsületsértés miatt jelentette föl a sajtópörökben utazó iapszerkesztőt

— **Óvás a szegedi Alföldi díj győztese ellen.** A szegedi ügélő versenyek alkalmával kitűzött „Alföldi díjat” (Kettes fogatok) tudvalevőleg Rózsa Béla és Hirschler Dezső titeli lakosok kettése nyerte meg startól indulva 120—120 méter térhátrányos ifj. Vojnich Sándor és báró Senneyey István fogatai ellen. Most ifj. Vojnich Sándor ur az urkocsi-egylete igazgatóságához beadott kérelmében a győztes fogat disqualifikálását kéri a következő okok alapján: A feltételek ugyanis megkövetelték, hogy minden oly fogat melyben amerikai vagy orosz ló van, lovanként 60 méter térhátrányt kap. A Rózsa fogat belföldinek lévén bejelentve, hátrány nélkül indult. A lóverseny előtt már feltűnt az uraknak, hogy a Rózsa fogat lovai nem lehetnek belföldiek, de ő erősködött amellett, bár okmányokkal nem tudta beigazolni lovai származását, ifj. Vojnich Sándor utána járva a dolognak, kitudt, hogy Rózsa Béla e két lovat Luczianovits Ferencz budapesti fiakkerostól vette, ki viszont Wimpffen S. gróftól vette. Luczianovits midőn megvette a lovakat, ugyan nem kapott a gróftól pedigret, de az egyiket (Ballerinát) mint orosz — a másikat (Laurát)

pedig mint olasz származását vette át a gróftól. Luczianovits továbbá bejelentette, hogy e két ló tavaly az Urkocsisok versenyén is szerepelt már. Utána nézve, tényleg kiderült, hogy tavaly az Urkocsisok tavasszi meelingien a Nemzetközi díjban (4-es fogatok versenyében) gr. Wimpffen Simon fogatában szerepelt Ballerina és Laura (ma Flóra a neve), s az elől említett a hivatalos nevezési könyvben mint orosz, az utóbbi mint olasz szerepel. Így állván a dolog, a Rózsa fogatnak a propositiók értelmében hátránnyal kellett volna indulnia, s ezért protestált ifj. Vojnich Sándor.

— **A németpalánkai kincstári földek.** Nagy bajban van az a százhuszonnyolc család, a mely eddig a palánkai és bukini kincstári földeket feles gazdasági rendszer mellett művelte. Elvették tőlük a földet; a palánkait azért, hogy ott akácfaerdőt létesítsenek szőlőkaró termelésre, a bukinit meg azért, hogy ott mintagazdaságot csináljanak. A szegény földmives nép most kétségbe van esve, mert nem tudja, hogy mihez kezdjen. Utolsó kísérletképpen küldöttséget menesztettek ma Darányi Ignác földmívelésügyi miniszterhez s terjedelmes emlékiratban panaszojkák el bajukat Szerintük bűn volna ezt a jó bácskai földet karótermelésre felhasználni, mikor abba a legjobb buza is terem. Arra kéri tehát a minisztert, hogy adja el nekik a palánkai 902 hold földet holdanként 700 koronáért. Ennél magasabb árat a kincstár szerintük árverésen sem érhetne el, őket pedig megmentené az éhenhalástól. Azon felül meg szinte bizonyosra veszik, hogy árverés esetén nagybirtokos kezére kerülne. Érdekessé pontja a palánkaiak kérvényének, a melyben a derék svábok arra kéri a minisztert, ne tekintse az ő bűnüknek, hogy nem tudnak magyarul. Nem az ő hibájuk az, hanem az iszkoldák hiányosságát: de szentül fogadják, hogy gyermekeik pótolni fogják apáik mulasztását, akik azért szívükben mindig jó magyar hazafiak voltak és tévtanokhoz sohasem csatlakoztak.

— **Kerge az udvarias.**

Zsuffolva volt a Palicsra menő villanyos kocsik. Kerge a kis öcsését az ölébe vette, mert nem akarta, hogy a kis fiú az egész úton álljon. — Alig értek azonban a legközelebbi megállóhoz egy feltűnő szépségű hölgy szállt fel a kocsiába.

Kerge körülnéz, várja: találkozik-e egy udvarias férfival, ki helyét átadná a hölgynek, senki.

Rövid gondolkodás után odaszól az ölében ülő öcséséhez:

— Kelj fel kis fiam, adj helyet ő nagy-ságának.

Kerge, mikor néhány pillanat múlva az az egyik jegenyefa árnyékában találta magát, csodálkozva kérdezte a suttogó lomboktól: hogy hát őt még udvariasságáért is kidobják?

— **Hirdetmény kivonat.** A Szabadkán, Zomborban és Újvidéken elhelyezett m. kir. honvéd csapatok részére 1900. évre szükséges kenyér és zab biztosítása czéjából folyó évi október hó 3-án Szabadkán nyilvános árjelzés fog tartani. Az e czélra kibocsátott hirdetmény, valamint a szállítási felvételek fizetése a kerületi parancsnokság vagy a m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalog ezred kezelt bizottságnál naponként d. e. 8-tól 12 óráig betekintheők. Szabadka, 1899. évi szeptember hó 18-án a m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalog ezred parancsnoksága.

— **Állami kendergyár Ráczmiliticsen** A szegedi kiállítás alkalmával nagy érdeklődést tanúsítottak a miniszterek a bácskai kender iránt. Különösen szembe tűnt nekik a többi közt egy ráczmiliticsi cég „Szelinger Lóricz és fia kendergyára,” mely cégnek készítményeit a magas vendégek több ideig nézve megdicsérték és Darányi miniszter megígérte, hogy a jövő esztendőben egy nagyszabású kendergyárt fog az államköltségén Ráczmiliticsen felláttatni.

Elcsipett nemzetközi zsebtolvajná.

(A „Bácskai Hírlap” tudósítójától.)

Bátran mondhatjuk, hogy talán egy város rendőrsége — a budapestit kivéve — sem adott annyi nemzetközi tolvaj és zsebmetszőt az igazságszolgáltatás kezébe mint a mi rendőrségünk. Ezt nemcsak abban kell keresnünk hogy városunk fekvésénél fogva a legtöbb belőre az ország minden részéből erre menekül, mindenesetre rendőrségünket is megilleti egy kis elismerés.

Tegnapelőtt is jó fogást csinált rendőrségünk, elcsipett egy nemzetközi zsebtolvajná Venczel Vilma helyesebben Juliát, aki Budapestről mint közvesztélyes egyén ki van tiltva, s a kinek a fotográfája ott diszeleg a budapesti államrendőrség által kiadott albumban. Ez a nő miután Budapest területéről kiltották és születési helyére Ercsi-be toloncolták, bejárta az ország összes nagyobb városát, megfordult Bécsben s a külföldön is folyton vasuton vagy hajón ül, s itt űzi mesterségét. A mintegy 40 éves tolvajnánek elég elegans kinézése van, jól öltözködik s a vasuton keresi az ismerettségét.

Tegnapelőtt a budapesti vonattal jött Szabadkára. Vele egy kocsiában ült Horváth Eszter nevű óvónő, akivel ismeretséget kötött és egy alkalmas pillanatban kizsebelte, csekély összeget, 6 frt 11 krt lopott el tőle, de rajtavesszett s most már negyedik ízben lesz bezárva zsebtolvajlás miatt.

Az óvónő csak a szabadkai állomáson vette észre, hogy hiányzik a pénze, jelentést tett a vasuti rendőrségnél és megadta az utilársának a személyleírását. A rendőrség kutatott s akkor csípte el a tolvajná, a mikor másnap visszaakart utazni Budapestre.

A kihallgatáskor tagadta, hogy ő lopott volna, előadta, hogy rokonait jött ide látogatni; de hogy kik azok azt nem tudta megmondani. A megmotozásokor ugyanabban a tárczában megtalálták nála a 6 frt 11 krt.

A kihallgatás után letartóztatták és átkísérték az ügyészséghez. A fogásról értesítették a budapesti államrendőrséget.

Érdekes a dologban az is, hogy a tolvajná nemrég egyik b. kulai szállodában, mint szobaleány volt alkalmazásban, most már az irányban is kutat a rendőrség, hogy nem követett-e el ott is valami bűncselekményt?

Véres krónika.

(Saját tudósítónktól.)

Gyilkosság a búcsún.

Bács-Almásan a vasárnapi búcsú alkalmával gyilkosság történt. Petrekánich Illie régi haragosa volt Rudics Istvánnak valami kártya differencia miatt, a miért már több ízben összeveszték.

A vasárnapi búcsú alkalmával Rudics István legénytársaival egyik korcsmában mulla-

tott. Mulatás közben bejött Petrekánich helyet foglalt és kereste az alkalmat, hogy haragossával összeveszhessen. Az alkalom meg is érkezett, a két legény között dülködésre került a sor Petrekánich elővette bicskáját és ellenfelének hasába szúrta, úgy, hogy ez nyomban összeesett és 24 órai kintlódás után meghalt.

A tetetet a rendőrök elfogták és a szabadkai törvényszék fogházába kísérték.

A cséplőgép áldozata.

Majdnem naponta fordul elő kisebb nagyobb szerencsétlenség a cséplés körül és nem egy ízben a gondatlanság halált okoz.

Ilyen szerencsétlenség történt tegnapelőtt is Krausz b. almási földbirtokos tanyáján. Bilnovics István napszámos saját vigyázatlansága folytán bal kezével a cséplőgép szíjához közel ért, amely kezét elkapta és tővéből kiszakította. A szerencsétlen ember iszonyú kínok között vergődik, életbenmaradásához kevés a remény.

Gyilkosság a vásáron.

A vasárnapi bajai vásáron, a hol a tegőtt ember tolongott Podmaniczki József és öccse Sándor régi haragosukkal, a csiztercizarend hazi szolgálójával, Szabó Andrással találkoztak. Néhány percznyi szóváltás után Podmaniczki József czukrász legény úgy ütötte arcul Szabó András, hogy eleredt az orra vére. Mikor ezt a környék falvairól a vásárra jött parasztok meglátták, rárohantak a Podmaniczki testvérekre és azokat ütölték.

Mire a nagy lármára a rendőrség oda érkezett, a parasztok szétfutottak és a két Podmaniczki véreben feküdt a földön. Az idősebb öt helyen volt megszurva, melyek közül két szúrás a tüdejét járta át, úgy, hogy sebe feltétlenül hatálos. Sándort az ijabb Podmaniczkit halántékán és hat centiméterrel a szíve fölött érte a szúrás. Ennek is veszélyes a sebe, de gyógyulásához mégis van remény.

Öngyilkos cipészlegény.

Megunta az életét Szaghmeiszter László helybeli cipészlegény. Fialat se volt már, eleget dolgozott életében, elhatározta tehát, hogy öngyilkos lesz. Tegnap délelőtt egy alkalmas pillanatban a bőrvágó késsel elmeteszette mindkét karján az ütér, úgy hogy elvérzett. Hozzátartozóinak feltűnt, hogy hosszabb ideig nem jön ki a szobából, benéztek az ablakon és ott találták halva, körülötte nagy vértócsa volt. Az előhívott mentők holttestét a zentai temető bonczházába szállították.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Mindazon rokonaink s jó barátaink, kik lejthetetlen gyermekünknek Bertuskának elhunytá alkalmával, részvételüket kifejezték fogadják ez uton köszönetünket.

Szabadkán, 1899. szept. 20.

Steinitz Kálmán
és családja.

Nyílt kérdés

a „sárközi takarékpénztárhoz” Kalocsán.

Nem vagyok az egyetlen, akit az a különös szerencse ért, hogy a sárközi takaré-

pénztártól, hosszú utánjárás daczára sem vagyok képes a kötvényemet visszakapni, daczára annak, hogy a tartozásomat még június havában lefizettem. De a mi még sokkal különösebb tartozásomnak lefizetése után a sárközi takarékpénztár még felszólított levéllel is tisztelt meg akkor, a mikor már adósa sem voltam s egyáltalán nem tudom mire magyarázni ezt a teljesen érthetetlen eljárást. Minthogy mindentéle sürgetésem és utánjárásom teljesen eredménytelen maradt, készletve érzem magam arra, hogy a nyilvánosság előtt intézzek kérdést a sárközi takarékpénztárhoz, hogy vajon mit kell nekem tenni, hogy a nekem visszajáró kötvényt végre is megkapjam, mert miután a takarékpénztár még intőlevelet is küldött hozzám azzal sem lehetek tisztában, hogy a takarékpénztár keres-e rajtam még valamit, holott én adósa már egy krajczárral sem vagyok? Minthogy nem akarom, hogy még mint eddig hónapokig bitogessenek és üres biztatásokkal küldözgessenek le nyaktukról, a nyilvánosság előtt intézem azt a kérdést annál is inkább miután még nagyon sokan vannak Kishegyesen a kiket a sárközi takarékpénztár hasonló eljárásban részesít. Nagyon is különösnek találom azt, hogy amikor Kalocsára mentem Nagy Péterrel (Abonyi) már ekkor azza küldöttek haza, hogy kotvényemet nem adhatják ki azért, mert én csak egy bizonyos összeget kaptak beküldve Kishegyesről, de nem tudják ki fizette azt. Az intézet saját érdekében volna tehát, hogy ezeket a dolgokat a melyek a nyilvánosság előtt ismeretesk teljeseen tisztázná.

Szabadkán, 1899. szeptember 21.

Halasi Rókus.

1186 szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírótság V. 1766/1 99 számú végzése által Kohn Izidor javára Váradai József és neje ellen 42 frt — kr. tőke, ennek 1899. évi július hó 31 napjától számítandó 61%, kamatai és eddig összesen 21 frt 40 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 330 frt — kr-ra becsült butorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 1766/2 99 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, I. körű 232 sz. lakásán leendő eszközzésére 1899. szeptember hó 29-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűztük és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igézőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi szeptember hó 13. napján.

Csornyus Zeigmond

kir. bírósági végrehajtó.

* E rovat alatt közöltékért nem felelős a Szerk.

16680 sz./tan. 899.

Pályázati hirdetés.

Néh. br. Rudits József a Szabadka sz. kir. város területén született, a felsőbb és az ezekkel egyenrangú tanintézetek, valamint középiskolai és az ezekkel egyenrangú tanintézetek növendékei, továbbá polgári és elemi iskolák szegénysorsu növendékei felségítésére többrendbeli alapítványi segélyösszeget létesítvén, ezen segélyösszegek a folyó tanévben felosztás alá kerülnek.

Ezen alapítványi összegek a következők:

I.

A felső és ezekkel egyenrangú tanintézetek tanulói részére

2	darab	300	koronás
2	"	200	"
4	"	100	"

II.

A középiskolai és ezekkel egyenrangú tanintézetek tanulói részére

2	darab	200	koronás
4	"	100	"
12	"	50	"

III.

A polgári iskolák növendékei részére

4	darab	40	koronás
12	"	20	"

IV.

Az elemi iskolák növendékei részére

30	darab	10	koronás
60	"	5	"

Felhívom ennél fogva mindazon szegénysorsu tanulókat, kik ezen Rudits-féle ösztöndíj valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az ez iránti pályázati kérvényeiket

1. a vagyoni viszonyaikat
2. szabadkai születésüket és illetőségüket

3. hogy elemi, polgári, közép vagy felső tanfolyamot tényleg hallgattak, és

4. kifogástalan erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányaikkal felszerelve folyó évi szeptember hó 31-ig bezárólag méltóságos Schmausz Endre főispán urhoz Szabadkán nyújtsák be.

A nem szabadkai születésű és illetőségű egyének kérvénye figyelembe nem vétetik.

Szabadkán, 1899. szeptember hó 15.

Mametsich Lázár,
polgármester.

Hirdetés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben Füzfas-utca Dr. Kertész főorvos úr háza melletti

Füzletemben

a legjobb minőségű akácza 1 frt 10 kr. gyertyánfa hasábokban kicsinyben métermázsénként 1 frtért, bükfa elsőrendű hasáb 95 kr és kevert hasáb 90 kr-ért hazaszállítva, valódi porosz szén m. m. 1 frt. 80 kr. Kokszt m. m. 2 frt 20 kr. kapható,

Kivánatra ölszámra is kapható tüzifa.

Szíves megrendelését kérve maradok kiváló tisztelettel

Özv. Müller Edéné.

Olcso kerítések!

Olcso kerítések!

Haidekker Sándor

sodronyszövet-, fonat- és kerítésgyára

BUDAPESTEN, VIII. kerület, Üllői-ut 48. szám.

Gyárt és szállít: gép- és kezi-sodronyfonatokat, tuskés sodronyt, pánthuzalt; erdők, vadaskertek, baromfi-udvarok, gazdasági telkek, kertek, gyümölcsösök, szállók stb. bekerítésére olcso árak mellett. Nyaraló-, park- és erkélyrácsokat, valamint csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat vaskeretes sodronyfonat és kovacsolt vasból; ugyancsak díszes virágágy- és gyeperkerítéseket és favédő-kosarakat. Továbbá föld és kavicsrostálkat, szőlőbogyózó rostálkat, magtáráblakrostélyokat, ökörszajkosarakat, szikrafolyókat, gabonaválasztó-hengereket, valamint régi választóhengereknek új sodronyköpennyel való ellátását.

Rostaszöveteket és fonatokat szelelőrostálkkal

➔ Árjegyzékek és költségvetések ingyen. ➔

Jutányos és pontos kiszolgálás.

KASSOVITZ FÜLÖP

úri- és gyermekruha raktárában

➔ SZABADKÁN ➔

főter, Vermes-féle házban, Otthon kávéház sorában

üzletfelosztás miatt

a készletben levő őszi és téli

ÚRI- és GYERMEKRUHÁK

➔ 30 %-kal ➔

a beszerzési áron alul adatnak el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását alázattal kéri

Kassovitz Fülöp cég

üzletvezetője

Goldstein Lajos.**Vegytisztá, természetes**

Dr. Raydt szénsavipar részv.-

társaság gyártmánya.



GYÁRTELEPEK:

Eyah, Stuttgart, Berlin, München, Zürich, Bécs.

Könnnyű 10 és 20 kg-mos acéltartályokban. Vezérképviseletőség és állandó nagy raktár Magyarország és keleti tartományok részére:

Budapest, Gyár-utca, 31. DARVAS JÓZSEF Telefon 41—80.

➔ Viszont eladók egyes megyékre kerestetnek. ➔